NYOMTATOTT NAGYBETUKKEL KITOLTENI!

Nev: Gyakorlatvezets: .........................
NEPTUN: ...
AlAIras: ... Osszpontszam: ....... /100 pont

Fizika A2E 1. pétzarthelyi
2016. majus 26.

A dolgozat megoldasara 90 perc all rendelkezésre. Egyszerti szamologép hasznalhato. Kék szinnel fogo tollal irjon!
Minden tovabbi beadott lap jobb felss sarkaba irja fel a nevét és a NEPTUN kodjat! Szamozza meg a beadott lapokat!
A sikeres ZH-hoz legalabb 80%-ot el kell érni a Rovid kérdések részben. J6 munkat!

Rovid kérdések:

1. Hogyan valtozik meg egy sikkondenzator kapacitésa, ha a lemezei kozott e, relativ permittivitasa anyag (dielektri-
kum) talalhato, ahhoz képest, mint amikor ott vikuum volt?

2. Adja meg az elektromos tér erévonal stirtiségének definiciojat!

3. Mit neveziink ekvipotencialis feliiletnek?

4. Adja meg a ®p elektromos térerdsségfluxus definicidjat!

5. Mekkora a sorosan kapcsolt C; és Cy kapacitasu kondenzatorok eredd kapacitasa?

6. Adja meg az elektrosztatika Gauss-torvényét diszkrét, pontszeri toltések esetére (vakuumban)!

7. Miként valtozik meg a kondenzator U fesziiltsége akkor, ha vaikuum helyett ¢, relativ dielektromos allandéji anyaggal
(dielektrikummal) toltjiik ki a fegyverzetek kozotti teret, és a fegyverzeteken a @ toltés értéke allando marad?



10.

Irja fel a légiires térben egymaéstol r tavolsagban elhelyezett Q; és Qo pontszerd pozitiv toltések kozott hato elekt-
rosztatikai erét!

Adja meg az elektromos tér energiastirtiségének kifejezését anyag jelenlétében!

Mekkora és milyen irdnyt erd hat az E térerdsségii sztatikus elektromos térbe helyezett @ toltésre?

Osszesen: ....... /20 pont

Szamolasi feladatok:

1.

Egy a oldalu szabalyos haromszog cstcsaiba egyforma, ¢ nagysagu toltéseket helyeztiink el. Adjuk meg a tolté-
sekre haté Coulomb-erdét! Hova kellene elhelyezniink egy tjabb ponttoltést, hogy a négy toltésbdl allo rendszer
egyensilyban legyen? Mekkora legyen ez a toltés? Készitsiink a feladathoz abrat is! 16 pont

Az x e [0,L], y € [0,2%], z € [20,22p] térrészben a potencialfiiggvény alakja a kovetkezo:

in(k
sin( y)_'_UO.
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Uzy,z) =a- (x3+y-e*%) —8

Adjuk meg az elektromos térerésséget! 12 pont

A helytdl fiiggd toltésstirtiséget Descartes-koordinatakban felirva az alabbi kifejezés adja meg:

2o Va2 +y? +22 < Ry
$2+y2+22 5 5 5

o(z,y,2) = q €0 TR Ry < m <Ry .
0 By < BT T2

Milyen szimmetridja van a probléméanak? Rajzoljuk le vézlatosan azt a térrészt, ahol nem nulla a toltésstirtség!
Hatarozd meg a térerésséget a Gauss-torvény hasznalataval a teljes térben! 22 pont

Két egymastol d tavolsagra levd A feliiletd parhuzamos siklapot ellentétes toltéstre toltiink fel (Q és —@), és a
kozottiik levs teret szigetel§ anyaggal toltjiik ki, amelynek dielektromos allandéja a kovetkezd fliggvény szerint
valtozik:

e(r) = ero + ax

Mekkora a fesziiltség a két lemez kozott? 15 pont

A legujabb berendezésiinkhoz hengerkondenzatort szeretnénk épiteni. A kondenzator mérete rogzitett, hiszen be kell
férnie a tobbi egység mellé, a kiils6 sugara Ra, hossza [. A kondenzatort €, relativ dielektromos allanddju anyaggal
toltjiik ki. Mekkora legyen a kondenzator belsé hengerének sugara, ha annak C kapacitasinak kell lennie? 15 pont

Osszesen: ....... /80 pont



